



4月15日晚,山东理工大学官方微博发布了关于对学生范某虐猫事件的处理公告,称范某存在虐猫并在网上发布、转发虐猫视频等情况,学校对范某进行了心理辅导,并作出退学处理。

公告发出一天引发三万多次转发和六万多条评论。有网友告诉记者,虐猫者一是心理问题,二是想以此获利。目前对范某的处理已告一段落,然而虐待动物并录制、贩卖视频的血腥行为却并未销声匿迹。

爱猫人与虐猫者的网络“游击战”

虐猫背后存灰色产业链

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨

爱猫人士看到视频痛哭

王敏(化名)是最先发现范某在微博上发布虐猫视频的人之一。

王敏特别喜欢猫,除了自己收养了4只流浪猫外,她还经常喂食其他流浪猫。用她自己的话来说,“我是个出门会带猫粮的人。”

2月上旬的一个晚上,王敏在浏览微博时,通过一个评论偶然发现了范某的微博。当她进入范某的微博主页后,发现里面发布了很多虐猫的照片和视频。

“手段很多,很残忍。”王敏当时就忍不住大哭起来,当天晚上她失眠了,“感觉很无奈,也很绝望,后来我甚至看到范某的头像就会哭。”

随之,越来越多的爱猫人士发现了范某虐猫的事情。大家渐渐在网络汇集,通过支付宝、微博、贴吧等各种渠道,他们最终确定了范某的身份。后来,范某的个人信息公开出来,这其中包括范某所报考的研究生院校,甚至范某父亲所开店铺的地址和电话。

据媒体报道,山东理工大学大四学生范某,在猫还存活的情况下,“用剥皮、掏肠、火烧、电击等残忍的方式进行虐待,并拍摄视频通过网络宣传贩卖。”有人统计,范某虐猫数量有80多只。

4月9日晚,山东理工大学第一次发布声明回应此事,称已对范某进行严肃批评教育,并进一步调查处理。当晚范某也在微博上发布了致歉书。

4月15日晚,山东理工大学再次在微博发布公告,称已对范某做出了劝退的处理。

一场网络上的“游击战”

这两个月来,王敏和伙伴们一直在网络上跟虐猫者“斗争”。黄云(化名)也是其中的一员。

黄云目前在欧洲工作生活,她在浏览微博时发现了范某虐猫的热搜,看完后大哭了一场,心绪难平的她在微博里不停地刷评论、写评论。

“我当时留了很多评论,爱护动物联盟的人就主动联系了我。”黄云说,这段时间,他们和虐猫者在微博上打起了“游击战”。

据网友提供的信息,范某的事情被曝光后,虐猫者重新组建QQ群发布售卖虐猫视频。有网友提供了群名为“高考理科冲刺群”的QQ号,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者添加时发现,相同名称的3个200人的QQ群均已满员,无法加入。从网友举报时提交的证据来看,很多账号依旧发布虐猫视频和照片,甚至配上了挑衅性质的文字,如“我又回来了”,“我就喜欢看猫痛苦的样子”等。

记者注意到,这3个群的群主呢称均为“舒克”。王敏说,“舒克”“教父”等名称以及小丑头像等,多为虐猫者的标志。

黄云说,除了拍摄虐猫视频获利



▲有人通过售卖虐猫视频获利。

▲网友提供的信息显示,很多账号依旧在发布虐猫视频和照片。

外,还有很多人靠这种手段来蹭热度,爱护动物联盟成员发现后会直接举报。他们还在微博上发起了一个超话,专门公布有关虐猫账号的黑名单。

“躲在水道里的人”

王敏告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,自己曾通过微博私信与另一名虐猫者对话。她称其为“躲在水道里的人”。

这个虐猫者对王敏坦言,自己无意间害死了一只小猫,一开始觉得愧疚与恐惧,后来忽然间产生了快感,“看着猫咪们痛苦的表情,他就有快感,觉得自己很成功。”王敏说,于是这个学生开始频繁虐猫,通过抓捕流浪猫、偷猫以及领养猫等方式,将得来的猫用残忍的手段进行虐待,然后拍成视频售卖。

“我了解到他的家庭条件不是很好,他自己说,通过售卖虐猫视频,他赚了一些钱。”王敏认为,虐猫者一是有心理问题,二是想以此获利,也有人两者兼具。

王敏说,在范某的背后存在着一个虐猫产业链,此前她在收集信息过程中了解到,有人向虐猫者“舒克”购买9个多G的虐猫视频,双方谈好的价格是300元,最后买家只付了“舒克”50元。恼羞成怒的“舒克”便将此事公布到了网上。

“很多人通过售卖虐猫视频,一天能赚几千块钱,月入四五万元的也有。”王敏说。

黄云则表示,她了解到现在的虐猫群体在年轻化,“很多虐猫者还是学生,一个宿舍出现一个这样的人,很可能会带动宿舍里的其他人也参与进来。”黄云心痛地说,甚至还有不少女生参与虐猫,“她们将来可是要当妈妈的人啊……”

对动物福利如何保护

对于范某虐猫的处理结果,王敏并不是很满意,他们希望能够尽快出台《小动物保护法》,从法律上对这种行为进行严惩,这样也就能对其他虐猫者起到震慑作用。

自然科普作者、野生动物保护专家任辉在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示,虐待动物的人可能会存在社会压力大、控制欲比较强、反社会人格等情况,在虐待动物的过程中,他们会获得一种压力的释放。

“英国有反虐待动物的相关法律,在对施虐者进行一定的行政或是经济上的处罚外,还会由政府部门对他们进行心理疏导,这主要是担心他们的暴力倾向有可能会对社会上的其他人产生潜在的威胁。”任辉说。

任辉表示,中国现行的与动物保护相关的法律只有《野生动物保护法》,像猫狗都不在被保护之列,“但是如果将虐待动物的视频、图片等通过网络进行传播或者售卖,那就触犯了法律”。

多年来,一直有人大代表提议尽快出台《小动物保护法》。不过任辉认为,《小动物保护法》的主体很难界定。

“比如昆虫或者蛇,这些不太被人喜爱的动物该怎么办呢?”任辉不太建议直接出台《小动物保护法》,他认为,现在法律上真正欠缺的是对动物福利的保护。

任辉解释说,像牛羊猪,人类有吃它们的权利,但是要尽量减少不必要的伤害,“譬如家养的生猪,在养殖的过程中,尽量不要让它们居住在条件恶劣的圈舍里;在屠宰的时候,可以用电击的方法让它们瞬间死亡,减少痛苦。”

济南槐荫区26个机关单位停车场开放1024个共享车位 周末免费停

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 于悦

4月18日,济南市槐荫区在区招生考试中心(原济南九职专)举行“共享车位,让城市更文明”活动启动仪式,号召槐荫区文明单位节假日、双休日向社会开放“共享车位”。首批有千余个免费“共享车位”供市民周末、节假日停车。

近年来,伴随着方特、宜家、迪卡侬、奥特莱斯等旅游消费业态入驻,槐荫成为广大市民周末、节假日休闲娱乐的好去处,停车难的问题也进一步加剧。“针对群众的诉求,槐荫区此前已在槐荫财税大厦进行了共享车位的试点,取得了良好的社会反响。”槐荫区相关负责人告诉记者,在试点的基础上,槐荫区文明委发出倡议,将共享车位作为向社会提供的一种公共服务产品在全区推广,全区机关、事业单位积极响应,26家文明单位率先垂范,在双休日和节假日向市民免费提供1024个共享车位,方便市民休闲购物。

“7座及以下(车高1.8米以下)车辆均可停放,停车时间为8:00-17:00。当共享停车位满时会关闭入口。”工作人员告诉记者,为了确保共享车位真正服务市民,槐荫区聘请了16位市民代表担任“文明单位共享车位监督员”,他们将监督共享车位的开放情况,并根据使用中遇到的各类问题随时提出建议。

“停车难一直是困扰广大消费者和商家的一大难题,特别是在疫情期间鼓励自驾的情况下,停车难问题尤为突出。作为一种把资源整合优化再配置的惠民措施,共享车位不仅可以合理利用资源,缓解停车难题,还能够带动人流、物流,继而促进消费,畅通经济循环,进一步为企业复工复产创造更加良好的营商环境。”济南华联商厦集团股份有限公司执行总裁陈锡忠表示。

“政府拿出这么多共享停车位,肯定能大大缓解市民的停车难题。”市民吴先生为槐荫共享车位竖起了大拇指。他说,共享停车位拉近了政府与群众之间的距离,让他感受到了槐荫的开放与热情。

记者了解到,首批1024个车位仅仅是槐荫区共享车位的开始,下一步槐荫区将发动更多的文明单位拿出更多的共享车位供市民使用。

槐荫区首批共享车位信息

位置	数量
德兴东街774号和谐佳苑四区西门向南100米	10个
经四路370号蔡公时纪念馆门前	2个
岔路街111号办事处为民服务大厅门前	10个
南辛庄中街126号便民服务大厅院内	10个
经四路681号办事处院内	10个
道德新路1号办事处北院	10个
营市东街6号办事处西侧	10个
北大槐树街168号办事处院内	15个
段店北路157号办事处院外	10个
段兴西路8号办事处院内	10个
张庄路297号办事处院内	5个
西沙路两侧	150个
顺安路济南西行车公寓向北20米兴福街道办事处职工停车场内	20个
经十西路3333号办事处北行50米	10个
济齐路462号办事处综治中心院内	20个
济齐路149号办事处院内	20个
段店北路12号区委党校院内	4个
经六路667号济南市槐荫区招生考试中心(原济南九职专)院内	40个
张庄路367号财税大厦楼前	13个
张庄路327号区住建局院内	37个
纬七路133号区市场监管局北院	10个
经十路28988号区政务服务中心(乐梦中心停车场)	30个
槐荫工业科技园管委会(原柳荷园)院内	10个
二环西路美里路口向南100米路东槐荫大队四中院内	20个
北小辛庄西街63号(原桃花源水上人家院内)	38个
经十西路29851号区政务中心西侧停车场	500个